
     ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: ΤΟ ΚΩΜΙΚΟ & Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΓΕΛΙΟΥ 

Κείμενο 1 

*Το γζλιο: πολφτιμθ αξία ςτθ ηωι μασ+ 
Το κείμενο δθμοςιεφτθκε ςτισ 2.9.2012 ςτθν θλεκτρονικι εφθμερίδα «Stergio Press», wordpress.com, 
προςπζλαςθ 31.3.2021. Σ’ αυτό επιςθμαίνεται ο ςθμαντικόσ ρόλοσ του γζλιου ςτθ ηωι μασ και θ 
προςφορά του ςτθ ςωματικι και ψυχικι μασ υγεία. (διαςκευι) 

Το γζλιο ςυνιςτά πθγι χαράσ και υγείασ. Το γζλιο αναβλφηει πθγαία από μζςα μασ, εκφράηει 
ςυναιςκιματα, μεταβιβάηει ολόγυρα τθν πλθροφορία τθσ ευχαρίςτθςθσ, τθσ χαράσ, τθσ χαλάρωςθσ, 
τθσ ζκπλθξθσ και όλθσ τθσ ςυναιςκθματικισ κατάςταςθσ εκείνου που το βιϊνει. Το γζλιο *…+ 
καταπολεμά το ςτρεσ και διϊχνει επϊδυνα ςυναιςκιματα (φόβο, κυμό, ανία, λφπθ). 

Ο Όςςο, Ινδικισ καταγωγισ κακθγθτισ φιλοςοφίασ ςτο Πανεπιςτιμιο τθσ Τηαμπαλμποφρ, πριν από 
κάκε ομιλία του ζλεγε και ζνα ανζκδοτο, για να βοθκιςει το κοινό του να χαλαρϊςει και να τον 
κατανοιςει καλφτερα ς’ αυτά που είχε να πει. Σε ςυγκεκριμζνθ ομιλία του για το γζλιο 
αναφζρει: «Το γζλιο είναι ζνα μυςτιριο. Καλφτερα να το βιϊςεισ παρά να ακοφσ κάποιον να ςου 
μιλά γι’ αυτό. Κακϊσ ο νουσ εξαφανίηεται κι αφινει πίςω του μια ςιωπι, ζναν διαλογιςτικό χϊρο, 
αλλάηει τελείωσ ο τρόποσ που βλζπεισ τα πράγματα». «Προζρχεται από τα βάκθ τθσ φπαρξισ μασ και 
είναι δϊρο Θεοφ ςτον άνκρωπο. Χρειάηεται μια ευαίςκθτθ ευφυΐα και είναι ο ευφυζςτεροσ 
ςυντελεςτισ ς’εςζνα». «Είναι δυνατό, όταν γελάςεισ με τθν καρδιά ςου, να ςταματιςει ο νουσ, 
επειδι δεν μπορεί να γελάςει. Είναι δομθμζνοσ με ςοβαρότθτα, θ λειτουργία του είναι να είναι 
ςοβαρόσ…» Ζλεγε ακόμθ: «Τα παιδιά μποροφν να γελάςουν, γιατί βλζπουν κακαρά τα πράγματα. 
Δεν ζχουν προςδοκίεσ να καμπϊνουν τθν όραςι τουσ. Και ο κόςμοσ είναι γεμάτοσ με αςτεία και 
παράλογα πράγματα! Ζνα παιδί δεν μπορεί να μθν το παρατθριςει». 

Το γζλιο είναι μια βαςικι ανάγκθ ςτθ ηωι μασ. Θ κακθμερινότθτά μασ, θ ανταγωνιςτικότθτα και θ 
ρουτίνα τθσ ηωισ ιςοπεδϊνουν τα ςυναιςκιματα και καταδικάηουν τον άνκρωπο ςε μια περίοδο 
απαιςιοδοξίασ, ςτειρότθτασ και ζνταςθσ, αλλά και υπερδιόγκωςθσ του εγώ. Μποροφμε να διϊξουμε 
αυτι τθ ςκοτεινιά από πάνω μασ, από μζςα μασ, από γφρω μασ. Μποροφμε να βροφμε τθ λφςθ και 
να υπάρξει λφτρωςθ. Το ξζςπαςμα γζλιου με αναηιτθςθ τθσ αςτείασ πλευράσ και του ευχάριςτου, 
τθσ όμορφθσ όψθσ των πραγμάτων, του αυκόρμθτου πειράγματοσ, ίςωσ, και τθσ αφζλειασ μάσ 
γεμίηει με κάρροσ και αιςιοδοξία. Το πθγαίο γζλιο προςδίδει φωτεινζσ πινελιζσ ςτο ςκοτάδι τθσ 
όποιασ απογοιτευςθσ πιζηει τθν ψυχι μασ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Κείμενο 2 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΕΛΥΤΗΣ (1911-1996) 
Η τρελι ροδιά (απόςπαςμα) 
Το ποίθμα «Η τρελι ροδιά» είναι το τελευταίο ποίθμα από τθ ςυλλογι του Οδυςςζα Ελφτθ «Η κθτεία 
του καλοκαιριοφ», που ανικει ςτθν ποιθτικι ςυλλογι «Προςανατολιςμοί», θ οποία εκδόκθκε το 
1940. 

Πρωινό ερωτθματικό 
κζφι à pleine haleine₁ 

Σ’ αυτζσ τισ κάταςπρεσ αυλζσ όπου φυςά ο νοτιάσ 
Σφυρίηοντασ ςε κολωτζσ καμάρεσ, πζςτε μου είναι θ τρελι ροδιά 
Που ςκιρτάει ςτο φωσ ςκορπίηοντασ το καρποφόρο γζλιο τθσ 
Με ανζμου πείςματα και ψικυρίςματα, πζςτε μου είναι θ τρελι ροδιά 
Που ςπαρταράει με φυλλωςιζσ νιογζννθτεσ τον όρκρο 
Ανοίγοντασ όλα τα χρϊματα ψθλά με ρίγοσ κριάμβου; 
Όταν ςτουσ κάμπουσ που ξυπνοφν τα ολόγυμνα κορίτςια 
Θερίηουνε με τα ξανκά τουσ χζρια τα τριφφλλια 
Γυρίηοντασ τα πζρατα των φπνων τουσ, πζςτε μου είναι θ τρελι ροδιά 
Που βάηει ανφποπτθ μεσ ςτα χλωρά πανζρια τουσ τα φϊτα 
Που ξεχειλίηει από κελαθδιςμοφσ τα ονόματά τουσ, πζςτε μου 
Είναι θ τρελι ροδιά που μάχεται τθ ςυννεφιά του κόςμου; 

Στθ μζρα που απ’ τθ ηιλια τθσ ςτολίηεται μ’ εφτά λογιϊ₂ φτερά 
Ηϊνοντασ τον αιϊνιον ιλιο με χιλιάδεσ πρίςματα 
Εκτυφλωτικά, πζςτε μου είναι θ τρελι ροδιά 
Που αρπάει₃ μια χαίτθ μ’ εκατό βιτςιζσ ςτο τρζξιμό τθσ 
Ποτζ κλιμμζνθ και ποτζ γκρινιάρα, πζςτε μου είναι θ τρελι ροδιά 
Που ξεφωνίηει τθν καινοφρια ελπίδα που ανατζλλει; 
Πζςτε μου, είναι θ τρελι ροδιά που χαιρετάει ςτα μάκρθ 
Τινάηοντασ ζνα μαντίλι φφλλων από δροςερι φωτιά 
Μια κάλαςςα ετοιμόγεννθ με χίλια δυο καράβια 
Με κφματα που χίλιεσ δυο φορζσ κινάν₄ και πάνε 
Σ’ αμφριςτεσ ακρογιαλιζσ, πζςτε μου είναι θ τρελι ροδιά 
Που τρίηει τ’ άρμενα ψθλά ςτο διάφανον αικζρα; 
*…+ 

1 à pleine haleine: με γεμάτθ τθν αναπνοι, με μια ανάςα 
2 Λογιϊ: είδθ 
3 Αρπάει: αρπάηει 
4 Κινάν: ξεκινάν 

ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΜΑ 1 

1ο υποερώτθμα (μονάδεσ 10) 
Ποια είναι θ αξία του γζλιου, ςφμφωνα με το Κείμενο 1; (50-60 λζξεισ). 
Μονάδεσ 10 

2ο υποερώτθμα (μονάδεσ 10) 
Στθν 3θ παράγραφο του Κειμζνου 1 ο ςυγγραφζασ καταλιγει ςε ζνα ςυμπζραςμα. Ποιο είναι αυτό 
(4 μονάδεσ) και από ποιεσ λογικζσ ςκζψεισ απορρζει (6 μονάδεσ); 
Μονάδεσ 10 



3ο υποερώτθμα (μονάδεσ 15) 
Να επιλζξεισ και να γράψεισ ςτο απαντθτικό ςου φφλλο τθ ςωςτι απάντθςθ για κακεμιά από τισ 
παρακάτω λζξεισ ι φράςεισ του Κειμζνου 1 (π.χ. 1α, 2β κ.ο.κ.). 

1. Η φράςθ τθ 1θσ παραγράφου: Το γζλιο αναβλφηει πθγαία από μζςα μασ είναι: 
α. μεταφορά 
β. παρομοίωςθ 
γ. οξφμωρο ςχιμα λόγου 

2. Στθ φράςθ τθσ 2θσ παραγράφου: «Το γζλιο είναι ζνα μυςτιριο… ανοίγουν ειςαγωγικά, διότι 
ακολουκεί: 
α. διατφπωςθ ευκζοσ λόγου 
β. μια παρομοίωςθ 
γ. κυριολεκτικι διατφπωςθ 

3. Στθ φράςθ τθσ 2θσ παραγράφου: «*…+ όταν γελάςεισ με τθν καρδιά ςου *…+ θ χριςθ του β’ 
ενικοφ προςώπου δθλώνει: 
α. ειρωνεία 
β. χιοφμορ 
γ. αμεςότθτα 

4. Η φράςθ τθσ 3θσ παραγράφου: υπερδιόγκωςθσ του εγϊ ςτο κείμενο ςθμαίνει: 
α. υπομονι 
β. εγωιςμόσ 
γ. αυτονομία 

5. Για τθ λζξθ λφτρωςθ ςτθν 3θ παράγραφο ωσ ςυνώνυμι τθσ κα επζλεγεσ τθ λζξθ: 
α. τιμωρία 
β. απόκτθςθ 
γ. ανακοφφιςθ 
Μονάδεσ 15 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδεσ 15) 
Ποια ψυχικι διάκεςθ ςυμβολίηει «θ τρελι ροδιά» ςτο Κείμενο 2; Μπορείσ να αναφζρεισ δφο 
ςτοιχεία του ποιιματοσ που υποβάλλουν αυτι τθ διάκεςθ (μονάδεσ 10); Ποια ςυναιςκιματα ςοφ 
προκαλεί θ ανάγνωςθ του ποιιματοσ (μονάδεσ 5); Θ απάντθςι ςου να εκτείνεται ςε 100-150 λζξεισ. 
Μονάδεσ 15 

 


